玉

代表石聚彬

今年全国两会,全国人大代表、好想你健康食品股份有限公司董事长 石聚彬提出了关于"加快推进农业供给侧结构性改革 促进农产品加工业 高质量发展"的建议,就农业发展等方面向大会建言献策。



产业振兴是乡村振兴的重中之重

当前,我国已经实现了农村贫困人口整 体脱贫,"三农"工作重心向全面推进乡村振 兴、加快农业农村现代化转移,这也标志着我 国农业农村工作进入新的发展阶段。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,农产 品加工业是乡村产业的核心产业。农产品加 工业实现高质量发展,是提高农产品附加值、 增加农民收入、实现乡村振兴、确保粮食安全 的有效路径,是农业现代化的重要组成部分。

河南生产了全国 1/2 的火腿肠、1/3 的方 便面、1/4的馒头、3/5的汤圆、7/10的水饺, 有"中原粮仓"与"国人厨房"之称。全省21个 农产品品牌被命名为"中国名牌",双汇、三 全、思念、好想你、卫龙、十三香等企业品牌享 誉海内外,产品出口130多个国家和地区; 2019年,河南规模以上农产品加工业实现营 业收入1.18万亿元,位居全国第二位,规模以 上农产品加工企业7000家以上,农产品加工 业已成为河南省两个万亿级产业之一。

石聚彬认为,虽然取得了长足发展,但我 国农产品加工行业仍然面临自主创新力度不 够、加工人员水平偏低、品牌培育迟缓、市场 竞争力不足等问题。此外,用地难、融资难、 用工成本高等问题也非常突出,这些问题一 定程度上抑制农业现代化发展的步伐,亟待 解决

支持在河南设立国家农业 供给侧结构性改革示范区

农业供给侧结构性改革不同于以往的结 构调整,而是一场全方位的深刻变革。农业 供给侧结构性改革根本途径是体制改革和机

制创新,要以市场为导向,紧跟消费需求变 化,不仅要让人们吃饱、吃好,还要吃得健康、 吃出个性;不仅满足人们对优质农产品的需 求,还要满足对农业观光休闲等体验性服务 性需求,满足对绿水青山的生态化绿色化需 求,拓展农业多种功能,不断提高农业综合效 益和竞争力。

近年来,河南大部分食品加工企业顺应 我国经济发展由高速增长阶段向高质量发展 阶段转型的基本特征,致力于探索农业供给 侧结构性改革,围绕"高质量、高价值、高服 务",助力河南食品产业从"大粮仓""大厨房" 向"大健康"拓展。通过技术创新提升产品附 加值的同时,满足了人民群众对生活品质的

石聚彬建议,从国家层面持续加快推进 农业供给侧结构性改革,支持在河南设立国 家农业供给侧结构性改革示范区,鼓励农业 产业化龙头企业利用自身全产业链优势,建 立农产品加工服务运营平台,通过政策引导、 财政扶持、示范引领和龙头带动,对农产品特 别是县域特色农产品进行品牌赋能、渠道赋 能、管理赋能、融资赋能和技术赋能,把产品 做精,延伸产业链;把品牌做响,提升价值链; 把市场做大,打造供应链,促进农产品加工业 提质增效、就业增收和一二三产业融合发展, 真正实现农产品从"有没有"到"好不好",让 农业成为有奔头的行业,让农民成为有吸引 力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

支持河南创建农业产业相关 领域国家实验室

河南作为农业大省、人口大省,农业特别 是粮食生产对全国影响举足轻重。要适应农 业由量到质转变的大趋势,创新农业技术体 系和技术路线不可或缺。河南省委省政府高 度重视创新发展,正式提出"建设国家创新高 地"的新目标,将实施"创新驱动、科教兴省、 人才强省"战略放在了"十大战略"的首位。 2021年,重构重塑实验室体系,嵩山、神农种 业、黄河3个省实验室挂牌运行,首批10个省 产业研究院和8个中试基地启动建设,重建重 振河南省科学院正式揭牌。国家实验室是国 家创新体系的重要组成部分,也是地方创新 发展的"重器",而目前河南的国家实验室数 量占全国总数的比重却比较低。

石聚彬建议,支持河南创建农业产业相 关领域的国家实验室,通过创新驱动和科技 赋能,延伸产业链、提升价值链、打造供应链, 加快推动农业生产和农产品加工业高质量发 展,不断提高农业质量效益和农产品竞争力, 真正做到"科技有力量,人才有能量,创新有 胆量,发展有质量,贡献有分量",实现粮食安 全、绿色发展和乡村振兴相统一

郑州全媒体记者 徐刚领

作为一名生于长于学于农业大省河南的全国政协委员,中国工程 院院士、河南农业大学教授张改平情系"三农",连续多年在全国两会 上的提案都与农业、农村、农民密切相关,今年亦然。

涉农资金向粮食主产区 倾斜,推进高标准基本农田建设

高标准基本农田建设政策实施以来, 推动了粮食增产、农业增效、农民增收,促 进了经济社会发展。政府工作报告在2022 年工作任务部分提出"大力抓好农业生产, 促进乡村全面振兴,加强中低产田改造,新 建1亿亩高标准农田"。目前,河南正在编 制新一轮粮食核心区建设规划,到2025年 要建成8000万亩高标准农田,并打造高标 准农田"升级版",稳定保障1300亿斤粮食 产能。

张改平介绍,在中国工程院院地合 作咨询项目的粮食主产区调研中,他们 了解到一些问题亟待解决。综合调研 情况,张改平在《关于优化高标准基本 农田建设投入机制的提案》中提出三项

建议国家综合考虑建设成本、物价波 动等因素,将高标准基本农田建设投入标 准提高到平原农区每亩3000元以上、丘陵 及山区4000元以上,避免建设不达标、功 能不到位、利用有困难。

建议国家综合考虑粮食主产区财政能 力薄弱、基层负担重等情况,取消其省市县 高标准基本农田建设财政配套要求。同时 加大涉农资金在国家层面上的统筹力度, 向高标准基本农田建设任务重的粮食主产 区倾斜,破解涉农资金投入与耕地资源禀 赋不匹配的难题,努力打破"粮食大省、经 济弱省、财政穷省"的怪圈。

建议由中央财政定期拨付高标准基本 农田建设后期管护资金,同时将管护成效 纳入县乡耕地保护目标责任书考核范围, 同步完善相应的奖惩配套措施,确保管护 到位、利用到位。

扩大农村宅基地改革实施 范围,加强城乡人才双向流通

随着越来越多的农民进城工作生活, 农村闲置的院子和房子也越来越多。如何 让进城农民闲置的宅基地流转、自营、入 股,特别是自愿有偿退出,成为农村改革的 重头戏。

新修订的《中华人民共和国土地管理 法》为农村宅基地改革指明了方向:"国家 允许进城落户的农村村民依法自愿有偿退 出宅基地。"2021年中央一号文件提出,保 障进城落户农民宅基地使用权,研究制定 依法自愿有偿转让的具体办法。2022年中 央一号文件再次提出,稳慎推进农村宅基 地制度改革试点。

如何以宅基地有偿退出改革为乡村 振兴赋能?张改平认为,应扩大宅基地



依法自愿有偿退出的实施范围,允许有 回乡反哺意愿的迁出人口有偿使用宅

建议国家在研究制定依法自愿有偿转 让的具体办法时,要明确以农村集体经济 组织为主体,在城镇规划区外农业转移人 口比例高、退出意愿显著的农村地区,全面 开展宅基地使用权依法自愿有偿退出改革 探索。除了允许进城落户农民参与退出改 革外,对历史原因造成的合法一户多宅农 民,也要鼓励其依法自愿有偿退出多余的 宅基地。

建议对因升学、就业等原因迁出、已 非农村集体经济组织成员,但有回乡反 哺意愿的城镇人员,允许其有偿使用宅 基地。人才对乡村振兴具有重要意义,张 改平表示,这样做一方面有利于完善宅基 地退出与新型城镇化、户籍制度改革等方 面的统筹协调与相互衔接,加强城乡人才 要素的双向流通,扩大乡村振兴的人才基 础;另一方面有利于这些回乡定居人员 为农村集体经济组织带来稳定收益,为 乡村振兴注入资本要素,并为乡村产业 振兴、组织振兴、文化振兴出谋划策、贡 献力量。

张改平还建议,创新宅基地与集体经 营性建设用地改革联动机制。同时,探索 闲置宅基地盘活利用的多种模式,支持各 试点市县利用区位特征、资源禀赋、产业基 础等因素,选择乡村旅游、文化创意、康养 保健等因地制宜的新产业、新业态,畅通 "人、地、钱"挂钩渠道,激发沉睡的土地要 素活力,壮大农村集体经济组织,为乡村振

郑州全媒体记者 张竞昳

两会日记 代表委员

殷殷嘱托 言犹在耳

3月8日星期二晴

当全国两会遇上三八国际妇女 节碰撞出怎样的火花呢?

自从我当选了全国人大代表,基 本上每年的三八节都在北京度过,今 年也不例外

今年因为疫情防控的需要,无论 是人民大会堂前还是代表驻地,都少 了从前女性代表集中展示风采的画 面,虽然会有些小遗憾,但一天下来 作为女性代表的我仍然觉得非常充 实、非常有意义。

按照议程,今天上午举了第二 次全体会议,大会向全体女性代表、 委员,以及全体女性同胞送上了节 日的祝福,现场随即爆发出热烈的 掌声,包括我在内的女代表委员脸 上都洋溢着幸福的笑容。喜悦之余 我更是深感使命光荣,责任重大,我

们带着亿万人民的信任、承载着亿 万人民重托,在全国两会这样的平 台上履职尽责。而今又在全国人民 的关注和祝福中度过三八节,真是 荣幸之至

犹记得去年习近平总书记在全 国两会期间寄语广大女同胞:"希望 广大妇女做伟大事业的建设者、做文 明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗 者,在全面建设社会主义现代化国家 新征程上,为实现中华民族伟大复兴 的中国梦做出新的更大贡献。"殷殷 嘱托也成为我履职路上的强大动力。

作为一名新时代女性,在接下来 的日子里,我会更加积极地投身新时 代中国特色社会主义事业,以巾帼不 让须眉的豪情和努力,充分发挥"半 边天"的重要作用

全国人大代表 李灵

对外开放 大有可为

3月8日星期二晴

在今年的政府工作报告中, 李克强总理把扩大高水平对外开 放,推动外贸外资平稳发展作为 重要内容进行了专门的工作部署 论述。这样的部署对河南很有指 导意义。这两天,我一直在思考 这个问题,加快对外开放步伐,实 现跨越崛起,河南大有可为,要走 出一条具有河南特色的对外开放 的新路子。

作为内陆型省份,河南要全 力塑造自己对外开放的特色。一 是要以制度型开放战略全面带动 和提高对外开放的水平。二是高 质量建设郑州、洛阳"一带一路" 重要节点城市,全面融入"一带一 路"倡议。郑州要建设国家中心 城市,必须乘势而为,发挥好"一

带一路"节点城市的作用。做好 节点城市建设,为丝绸之路经济 带建设多做贡献,从而在国家"一 带一路"倡议中发挥着日益重要 的作用。三是要充分发挥承东启 西、贯通南北的区位和交通优势 造就的立体综合优势,做好四条 丝绸之路的建设,以郑欧班列带 动外贸的大繁荣,做好跨境电商 工作,建设好一批海外仓,全力打 造"买全球、卖全球"这个最大的 跨境电商IP。四是全力做好河南 自贸区建设工作,以制度性开放 为引领,不断提高利用区域经济 伙伴关系协定这个全球最大的自 贸区的能力,不断提高综合保税 区的发展水平,为河南对外开放 水平的提高奠定坚实的基础。

全国政协委员 梁留科

中原M ZYNEWS.CO



本版图片均由受访者供图















